

А. Э. ЖАВОРОНКОВ

Летописная книга о Тобольске

Среди старинных рукописей Тобольского музея¹ находится летописная книга о событиях в Тобольске с конца XVII в. до 1734 г. Внешне эта любопытная летопись представляет собой очень обветшалую тетрадь небольшого формата, с записями и акварельными рисунками. Тетрадь числится в музее под названием «Запись астрономических явлений разного времени» с иллюстрациями, сделанными от руки. Рукопись середины XVIII в. Заглавные листы отсутствуют, сохранились страницы с 26 по 148.² Имена летописцев и другие сведения об авторстве в книге отсутствуют.

Летописная книга о Тобольске состоит из кратких заметок и рисунков, касающихся разнообразных событий (небесные явления и связанные с ними перемены погоды, городские происшествия, пожары, успехи градостроительства и т. п.). При этом многие события и происшествия поставлены в прямую зависимость от астрономических явлений, объясняются вмешательством небесных сил: проносимая «змием» туча над Иртышом вызывает в городе пожар, гнев божий посылает на землю грозу и т. д. В объяснение тех или иных происшествий составитель летописи вносит указания на небесные знаки и знамения как на проявление божественных или сатанинских сил.

Приведем несколько характерных записей.

«В 7205 [1697] году сентября 10 дня в половине дня поднялся в Тобольске вихорь, сломило крест с колокольни соборной, и то явило архирея во иступление ума и последовала смерть его». Здесь же помещен рисунок, изображающий человека с разинутым ртом, из которого пышат клубы дыма. «В 1706 году июля 8 числа поднялось солнце и в нем сквозь великое воскурение дыма был виден человек часа два, потом мгла четыре дня воздушная и мгла в Тобольском уезде, и родилось скотуордие» (уродливый скот). Записи сопутствует соответствующий рисунок.

Наряду с рассказами о происшествиях в Тобольске и в его окрестностях приводятся известия понаслышке или в результате чтения «новости» о далеких странах и городах. Интересна в этом отношении следующая запись: «В Тевризе граде видели в воздухе псов образ на престоле сидел и в руке крест держал, а со креста полотенце висело. А полоненники шли было на Русь из Царьграда и на пути враны всю плоть их расклевали».

Местами последовательность в расположении хронологических дат нарушается воспоминаниями о событиях и происшествиях, совершавшихся

¹ См.: В. И. Малышев. Заметки о рукописных собраниях Петрозаводска и Тобольска. — ТОДРА, т. V. М.—Л., 1947, стр. 149—158. — Отрывки из этой летописной книги были опубликованы В. И. Малышевым в статье «К истории г. Тобольска XVIII века» (Тобольская правда, 1945, 16 сентября, № 141).

² Архив Тобольского музея, инв. № 11570.